

# 日本女間諜與我（三）

羅陽原著  
冉孤齋譯

## 「花叢謀影機情記」第二部

### 偶然遇見玫瑰之友

（我與女間諜本日）  
 一九三一年九月十八日夜十時三十分，日軍柳條溝分遣隊長以炸藥將南滿鐵路柳條溝段炸毀，藉口「鐵路被爆」，關東軍高級軍頭板垣征四郎發布命令，命鐵路守備大隊攻擊北大營，撫順守備隊突襲機場，二十九聯隊進攻瀋陽，張學良毫不抵抗，任由日軍佔瀋陽，日軍節節進逼，三個月之內，佔領我整個東北。九一八事變後，我政府曾向國際聯盟控訴日本侵略，美國更仗義聲明，不承認任何武力造成的領土變遷。日本爲轉移國際間對東北瀋陽事變的視線，在一九三二年一月十八，出兵上海，進攻吳淞和閘北，中國守軍英勇抵抗，打了三十多天，殲滅數千日本軍隊，英、美、法、義等國出面調停，簽訂了淞滬停戰協定。

從九一八到一二八淞滬之戰，震動了全國人心，但上海地方人民仍然歌舞昇平，因爲許多富戶逃入租界苟安，更加以享樂爲時尚，日本派在上海的間諜、特務更爲活動猖獗。玫瑰是一九三一年九月不辭而別，離開我的，她這一去渺如

飛鴻，到一九三三年秋天很快兩年過去了，我心裡始終忘不了玫瑰，我總想知道一點她的消息，一來因爲玫瑰實在妖冶可愛，二來我也很想念她，不知她是否

身上找到一些日本間諜活動的情形。我曾多次去到「青鳥」附近，玫瑰兩年前在那裡開設的一家花店，打聽玫瑰的情況，可惜始終得不到任何消息。房東告訴我自從玫瑰去後，來找她的人有好幾個，但是玫瑰不再有消息，對來尋找她的人，祇好答說：「無可奉告。」

我說：「小姐，你的背影很像我的一位日本朋友玫瑰女士，她兩年前在這附近開了一家花店，後來回日本去了，我很想念她，不知她是否認識她？」

這位穿黑色旗袍的女士說：「我認識她，我曾在花店裡見到過你好幾次。你和她好親善友愛啊！」我十分驚奇的說：「難怪剛才我回頭看你的時候，你向我微笑！」我隨即開門請她上車。她坐進車廂時，我見她碩長健康的雙腿及一雙穿着高跟鞋美觀的腳樣，很像玫瑰的雙腿。我說：「找一個地方談談好麼？」

「我祇能喝一杯咖啡。」她說。

### 我也是大衆情人

一種西方美女的相貌，這位女士見我回首望她，她居然睜大眼睛注視我，並向我嫣然一笑。我爲她的一笑所吸引，於是隨她而行見她進入一爿當鋪。

後，我即停車等候，她出來時我揮手招呼，她向我微笑後仍繼續前行，到了一家商店，她入內買了一瓶洋酒，見我已下車等候，即向我說：「你倒很有耐心的，也不怕人家生氣？」

「請問小姐芳名？」  
 「你叫我莉莉好了，你的玫瑰是我的朋友，

「你既然是玫瑰的朋友，應該知道我的名字，上海話問我。」

「何必再多一問！」

莉莉含羞一笑說：「我和玫瑰並無深交，祇是見過幾次面，怎好向她打聽你的姓名，我會聽見她叫你什麼『真同』，我想這決不會是你的本名。」

我說：「不是真同，是貞童，這是我的法國朋友唐璜給我取的綽號。」

我告訴了她我的真實姓名之後，她喝了一口咖啡微笑著說：「看你年輕漂亮，條件又好，除了玫瑰之外，一定還有不少女友，爲何又在街上拈花惹草勾搭女人？」

「天下何處無芳草！真美的女子祇有在日常生活未加修飾的時候纔能看到真面目，很難在交際或風月場中看清楚的。而且我迷信緣份，譬如我們二人，如果其中一人，遲了或早了幾分鐘，就不會相遇了。」

我看她左手戴著戒子，問她是否已有丈夫。

「此話怎講？」  
「說來話長，不必談了。」她靜了一下又說：「我必需回家了，你如果高興，可以在九時左右到大華舞廳看我。」說完拿了酒，向我一笑，立即離開。

我獨自在餐廳裡吃飯，玫瑰的影子，時時在我腦中出現。但又被莉莉的笑臉所遮蔽了，我急

於想在莉莉的口中知道一些玫瑰的消息，我渴望早些去大華舞廳找她。

到了舞廳，舞曲剛在進行，黑黑的見不到人

，我坐下後向大班說：「莉莉坐抬。」

燈亮後幾分鐘，莉莉走來坐下伴我，同時給了

我一個頰吻，我嗅到了她的粉香。她穿的是一件緊身的白色絲質旗袍，又開的很高，胸部高聳，雙

腿隱約可見，足上穿了白色綵面淺口的高跟鞋，很爲修美。在跳舞的時候，我問莉莉，最近有否見到過玫瑰？她是否又再回到過上海，莉莉說，玫瑰回日本一年多，曾同她的夫婿來過上海一次，住的時間不久，曾到「青島」附近一家洋裁店作旗袍

，旗袍店的女老闆和玫瑰很熟，你去看一看旗袍店女老板，可能在她那裡得到一點玫瑰的消息。

跳了三次我說：

「莉莉，我帶你出場好麼？」

「我去抓一個大頭宵夜，你等我們離場後隔一個小時左右在外面會見好麼？這樣可省你好多票錢。」

我告訴了她到我同玫瑰常去的大華旅社，她就轉抬去了。

我看她同一個客人走了以後，隔了些時趕往

大華旅社，訂好了我喜歡的房間，在客廳中等候。

不久她即來到，招呼一下，匆匆相偕進房。

「這房間很大很好，但我們不需要這樣大的燈光。」她說完了即把燈全部關掉，祇留牆角一盞落地燈。自己脫去了旗袍褲襪，鑽入被內，並催我上床。

我進入被內開始親吻她，擁抱她，她推開了

我的手，坐了起來說：

「讓我們先談談。」

莉莉說：「我先生在旅行社作事，玫瑰和她先生常常出外旅行，要我先生替他們安排食住交

通工具，她先生祇會說日本話，中文程度很差，玫瑰中文很好，中國話更是非常流利，我丈夫的日本話說得不錯，每次她同她先生來找我們，我丈夫同她先生談旅遊有關事項，我便和她閒談女

人服裝裝飾和上海一般社會情形，玫瑰很能幹，用錢很大方，她常常把錢給我丈夫，要他請一些

軍中和學校的體育教練吃飯，玫瑰的哥哥在日本經營一家運動器材店，要我丈夫替她推銷男女運動服裝和運動器材。」

我問莉莉：「既然你丈夫有工作，又作生意，你怎麼會在舞廳伴舞……？」

莉莉嘆息說道：「我丈夫是菲律賓人，性急暴躁粗野，他虐待我，不把我當人……。」

我問莉莉：「你爲什麼對我這樣友好熱情順從，處處替我着想？」

莉莉說：「雖然今天才相聚，但是因爲玫瑰和你的關係，由於她對你的崇拜和友愛，我早已萬分欽佩你，夢想有一天能和你接近，瞭解你的魔力何在？爲什麼玫瑰會愛上你？」莉莉一面說話，一面主動的親吻我，熱烈的擁抱我，我也情不自禁地把她拖下牀平……

在黑暗中摸索相愛，另有一種風情，我以前也同別的女人友愛過，所不同的是：以前我是幻

想著同玫瑰做愛，目前和莉莉在一起另有一種特別不同的親密感。

過了一個多鐘點，我心滿意足地坐起來抽煙向莉莉說：「現在我們可以談談了。」

「我很累要睡了，明天見！」她說完即翻身而睡。

### 那裏學的這套功夫

第二天我先醒來，輕輕把床上的燈打開，見

她仰面而臥，面頰粉紅，豐乳半露，好像一幅海棠春睡圖，我把被拉開，欣賞她的身段，她有像喬琪的女友的身材，雙足亦修理的很美，我輕輕撫摸她擁抱她，等她徐徐醒來時我已在和她友愛起來了。

事畢我坐起抽煙，她笑著說：

「你真會玩，那裡學的這套功夫？」

「是我第一個日本情婦玫瑰教的，你欣賞麼？」

莉莉說：「這四方面的鏡子，很新奇有趣，我第一次見到我自己身體的各部，也是第一回得到兩次的快樂。」

「比你丈夫如何？」

「他體健有餘，但祇顧自己發洩，是一個不懂調情的魯男子。」

「你們何時結婚的？他是甚麼樣的人？」

「我昨夜已經說過：他是菲律賓人，我倆是大同學，他是足球健將，我是游泳選手，我二人因錯誤的認識結爲情侶，我父親在香港略有名氣，不准我嫁給非人，我們畢業後即逃到上海，公

證結婚，他在旅行社找到了一份工作，勉強生活，他因爲替玫瑰的丈夫作導遊，除旅行社的待遇之外，還從玫瑰她們那裏得到一些額外的賞錢，開始時很快樂。但從他結識了一幫酒友賭友，玫瑰和她丈夫又回日本去了，額外的賞錢也沒有了。弄得負債累累，他迫我去當舞女賺錢供他揮霍，最近並且迫我典當飾物或接客過夜，我痛恨自己無知，誤嫁無賴，我想同他離婚，回香港家中去。」

「我很希望你能離婚，但千萬不要回港，我是單身漢，可以與你同居的，以後一切請先同我商量。」我很誠意的說。

「希望你真心相待，我是受過教育的也是好人家的女兒，我不會辜負你的。」她悽然給我一吻。

「我會天天來找你的。」

「你不要到舞廳來浪費金錢，我們約好隔天下午五時在此見面，不見不散好麼？」

「一言爲定。」我說。

莉莉是一個坦白而心地善良可愛的女人，她丈夫極可能受玫瑰的收買，替她作間諜工作，這一線索，值得探究，莉莉說：「青島」附近洋裁店女老闆和玫瑰相識，我決心去訪問這位女老闆，再則是可能由莉莉的談話，在洋裁店女老闆那裏得知玫瑰的下落。

我問：

「最近，曾否來到上海？」

女老板說：「去年春天玫瑰和她先生曾到我

店裡來作衣服，她的先生很兇，曾當面把她罵哭了，過不幾天玫瑰獨自一人來到店裡取衣服，她告訴我不久將要到滿洲國（東北）去，她說今年春天可能再到上海來，最近很可能已經到了上海。」

女老板說：

「去年春天玫瑰和她先生曾到我

板四十多歲，她說她是福建人，懂日本話，後來我偵知她是臺灣人，曾隨同她表哥到日本唸書，嫁了一個江蘇籍的丈夫，在上海開了一家服裝店，生意很好。我問女老板，是否認識一位「青鳥」附近花店女主人玫瑰，她連說：「認識，認識。」

我問：

「最近，曾否來到上海？」

女老板說：

「去年春天玫瑰和她先生曾到我

## 玫瑰曾經回到上海

### 女老板替玫瑰轉信

中  
外  
雜  
花  
店  
裡  
，  
爲  
什  
麼  
還  
要  
你  
轉  
信  
？」

女老板說：「兩年前有過幾次，不太多。」

我說：「兩年前她住在這『青鳥』附近一家花店裡，爲什麼還要你轉信？」

女老板說：「她不願意她的朋友到花店去找她，她說：先生性情粗暴，怕得罪客人，所以請我代她轉信。」

我佯作不知的說：「她的中文還好嗎？能看得懂中文信嗎？」

女老板說：「很好，很好，不但能看，還能寫，她從小生在東北，回日本後又請中文老師教漢學，她還能背誦許多古詩……」

我說：「她來到你店裡，是否都是和她丈夫一起同來？」

女老板說：「不一定，多次是她獨自一人前來。」

我連聲謝謝女老板後，離開旗袍店，趕往大華旅社。到了大華旅社，時已中午，我和莉莉在餐廳進食，她不抽煙也不喝酒，而且智識很高，英語亦極流利，我真的交到了一位佳人。飯後我送她到家，那是一幢破舊的洋房，她匆匆給了我一吻，雙手緊握了一下，一言不發下車而去。

從此我們每隔一天相見，三個月從未失約，日久更爲相愛，但因她有丈夫，我雖可憐她身墮風塵，但我無法作長久之計。

在我和莉莉相處的三個月之中，得知了不少玫瑰的事情，玫瑰是間諜，家庭不美滿，丈夫專制粗暴野蠻，軍閥作風，玫瑰私生活並不浪漫，除了和我的特殊關係，在上海很少和其他的男人

往來，她和其他的人交往都是經由莉莉的丈夫和旗袍店的女老板轉信。我每兩星期到旗袍店看女老板一次，探問玫瑰的消息，兩個月過去了，玫瑰還是不曾來到上海，我介紹了好幾個朋友要他們照顧旗袍店女老板的生意，女老板很感激我，答允忠實地爲我打聽玫瑰的消息，替我轉信，兩個月過去了，我有急事到杭州去，我怕玫瑰到了上海錯過和她通訊的機會。特地寫好一封信留在女老板店裡，玫瑰來時，請她轉交給玫瑰，我的

信是這樣寫的：

「玫瑰：你不辭而別，離開我已經兩年了，我常常想念你，非常的想念你

，你這次如果回到上海，我希望和你必見一次面，萬一不便相見，也請你務必給我一個答復，祝你快樂。」

你的貞童一九三四年三月二十日

我把信封好送到旗袍店親手交給女老板，要她在玫瑰來到店時轉交給玫瑰。

女老板說：「玫瑰最近可能來上海，到了上海來到店裡，一定面交給她，請放心。」

我去了杭州十天，把商務上的事情辦好，就便協助某將軍的朋友偵破一件共諜鼓動學潮案件。回到上海，立即到旗袍店看女老板，打聽玫瑰的消息。

女老板高興的說：「你走後第三天，玫瑰和她的丈夫一同來到店裡作衣服，我小聲的告訴她，她第三天會再來店裡試樣，第三天玫瑰獨自一

人來到店裡，我親手把你的信交給了她，她拿到信封一看連說什麼人，她不認識你。我接着說：這位先生很好，來了店裡很多次，他很想見到你，可惜最近他已去了杭州，你如最近離開上海或不便見面的話，請你留下書信或便條，我會替你轉給這位先生。」

女老板接着說：「玫瑰看了看信封，聽了我要我交給你，這就是她留下的信，你先生拿去看的話，並未拆閱你的信，祇將信件放在皮包裡，過了三天玫瑰來拿衣服，留下了一封信，隨口說道，我回去看看再說。」

「過了三天玫瑰來拿衣服，留下了一封信，要我交給你，這就是她留下的信，你先生拿去看的好嗎？」

我急忙自女老板手中拿到玫瑰的信，拆開一看，字數不多是這樣寫的：

「貞童小弟弟：很高興讀到你的信，你太好了，也太傻了，我曾經告訴你

，我們的愛是暫借來的愛情，你快忘了我罷，我雖然也很想和你相見，我也常常想念到你，但是我們目前不可能在一起，也不可能再相見，我就要離開上海，同丈夫到別的地方去，將來也許會再來上海長住，但是請你忘了我罷。」

我讀到玫瑰的信，很感失望，無可奈何的失望。（未完待續）

### 知名不錄

玫瑰的事情，玫瑰是間諜，家庭不美滿，丈夫專制粗暴野蠻，軍閥作風，玫瑰私生活並不浪漫，除了和我的特殊關係，在上海很少和其他的男人